

Россия, Италия и Ватикан в Европе XXI века

Валентин Богомазов

В начале февраля 2012 г. под патронажем Института Европы РАН, фонда «Русский мир», посольства Италии в России и Института исследований мировой политики (ISPI, Милан) состоялась международная конференция, название которой вынесено в заголовок наших размышлений. В ходе этой конференции прошла презентация коллективной монографии «На перекрестке Средиземноморья. «Итальянский сапог» перед вызовами XXI века».

Полагаем, что и монография, и выступления на конференции оказались исключительно содержательными и способ-

ными вызвать интерес как у отечественных специалистов-международников, так и в широких кругах нашей общественности.

Остановимся подробнее на книжной новинке.

Считаем, что подобного уровня всеобъемлющих работ по проблемам Италии у нас давно не издавалось. Ведь трехтомник «История Италии» под редакцией академика С.Д.Сказкина, периодический сборник «Проблемы итальянской истории», том «Италия» относятся к далеким советским вре-

менам. Изданные в последнее двадцатилетие монографии О.Н.Бараба-



БОГОМАЗОВ Валентин Михайлович – Чрезвычайный и Полномочный Посол, кандидат политических наук, доцент кафедры внешней политики России и актуальных международных проблем Дипломатической академии МИД России. E-mail: bogomi@list.ru

Ключевые слова: перекресток Средиземноморья, вызовы XXI века, отношения новой России с новой Италией, Ватикан.

нова, Т.В.Зоной посвящены итальянской внешней политике и дипломатии.

Появлялись, конечно же, журнальные статьи по тем или иным аспектам жизни Италии, но исследований современной Италии, посвященных переменам последнего двадцатилетия, не было. Пожалуй, за исключением монографии Т.В.Зоной по дипломатии Ватикана, невелико и число исследований по проблемам Святого престола.

Увидевшая свет в издательстве «Весь мир» рецензируемая монография, предисловие к которой написал академик Н.П.Шмелев, в полной мере восполняет этот пробел. Авторы – Т.В.Зонова, В.П.Любин, О.Н.Барбанов, Е.А.Маслова, А.Г.Нестеров, С.Е.Князева – исследовали проблемы кризиса Первой республики и становление новых институтов, рассмотрели процессы деволуции и квазифедерализации государственного устройства, эволюцию современной внешнеполитической идеологии и дипломатии.

Обзор многопланового развития Италии дан в тесной увязке с теми сложными финансово-экономическими трудностями, которые ныне переживает Европейский союз. Собственно отдельная глава посвящена итальянской реакции на мировой финансово-экономический кризис. При этом убедительно демонстрируются достижения Италии, ее вхождение в состав мировых «протагонистов» при сохранении приверженности евроинтеграционным процессам, экономический потенциал страны.

Аргументированным и ярким представляется анализ отношений новой России с новой Италией. В

данной связи рассматриваются особенности современных российско-итальянских торговых, экономических, научно-технических и культурных связей.

И у нас, и на Западе в 90-е годы XX в. бытовали мнения, что в результате масштабных изменений в обеих странах их интерес друг к другу мог, дескать, уменьшиться. Но, как известно, ничего подобного не только не произошло, напротив, такой взаимный интерес возрос и усилился. И в книге это наглядно показано.

Отдельный раздел посвящен даже такой теме, как «Россия глазами итальянцев: имидж России в Италии», и выполнен он, как и весь сборник, без какой-либо предвзятости и ангажированности, взвешенно и доброжелательно, с взглядом, обращенным в будущее нашего взаимодействия.

В монографии присутствует и «взгляд с Апеннин». Итальянские ученые всесторонне анализируют проблемы коррупции (М.Риччери), европейский выбор Италии (М.Г.Мелькионни), сравнивают российскую и итальянскую модели промышленных округов (М.Филипацци).

Глава «Ватикан – государство и церковь» (А.А.Красиков) содержит последнюю новейшую информацию не только о центре Римско-Католической церкви, деятельности ряда пап римских – Пия XI, Пия XII, Иоанна XXIII, Павла VI, Иоанна Павла II и Бенедикта XVI, но и касается такой важнейшей темы, как «Восток – Запад: диалог Церквей».

В условиях, когда Российское государство рассматривает укрепление нравственного основания международных отношений в качестве части своей политики, а межконфессио-

нальный и в более широком плане междивизиационный диалог рассматривается как эффективное средство и в сфере противодействия новым вызовам и угрозам, очевидна особая актуальность и востребованность работы, сконцентрированной на этих вопросах.

Потребность в такой монографии явно ощущалась, к примеру, при работе со слушателями Дипломатической академии МИД России, посещающими курсы по европейскому региону, дипломатической службе стран Европы, изучающими роль религиозного фактора в международных отношениях и дипломатической работе.

Опубликованная монография заслуживает, по нашему мнению, самой высокой оценки. К ее подготовке были привлечены лучшие специалисты соответствующих направлений как России, так и Италии. Редакти-

ровала том заслуженный деятель науки России, доктор политических наук, профессор МГИМО(У) МИД России Т.В. Зонова, опубликовавшая за последние десятилетия серию фундаментальных исследований по Италии и Ватикану.

Новая книга по Италии и Ватикану безусловно будет хорошо встречена у нас в стране. Хотелось бы надеяться, что отныне выпуск в свет свежих материалов по рассмотренным в томе темам станет регулярным, т.е. без больших временных перерывов, тем самым целиком отвечая пожеланиям отечественной читающей аудитории.

На перекрестке Средиземноморья. «Итальянский сапог» перед вызовами XXI века / под ред. Т.В. Зоновой. М.: Весь мир, 2011. – 456 с. – (Старый свет – новые времена).

Подписка на 2012 г.

**на журнал “Обозреватель – Observer”
в каталоге «Газеты и журналы»
агентства «РОСПЕЧАТЬ»:**

47653 — на полугодие

36789 — на год